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λιστών, εξηγεί αρκετούς από τους λό­
γους για τους οποίους η τέχνη οφεί­
λει να κατέχει μία δυναμική θέση στη 
σύγχρονη κοινωνία. Το δύσκολο εγ­
χείρημα του Τσατσούλη διασφάλισε 
πολύτιμα συμπεράσματα όχι μόνο για 
την κατανόηση του υπερρεαλισμού, 
μιας τέχνης συν-τελεσμένης, αλλά και 
για τη μεθοδική ανάγνωση ενός πα­
ρόντος υπό διαμόρφωση και την ανί­
χνευση ενός μέλλοντος που δείχνει να 
απειλείται. 

Ελένα Κουτριάνου 

Anastasia Daskarolis, Die Wiedergeburt 
des Sophokles aus dem Geist des 
Humanismus. Studien zur Sophokles-
Rezeption in Deutschland vom Beginn 
des 16. bis zur Mitte des 17. Jahr­
hunderts, Tübingen (Niemeyer) 2000 
(Frühe Neuzeit, τόμ. 55), σελ. 394. 

Η μονογραφία αυτή αποτελεί διευρυ­
μένη μορφή της διδακτορικής διατρι­
βής της συγγραφέως, η οποία έγινε 
δεκτή από τη Φιλοσοφική Σχολή του 
Πανεπιστημίου της Χαϊδελβέργης το 
1993. Παρουσιάζει για πρώτη φορά 
εποπτικά και διεξοδικά τη σχετικά 
περιορισμένη σε σχέση με τον Ευριπί­
δη, αλλά αρκετά ικανοποιητική σε 
σχέση με τον Αισχύλο, πρόσληψη του 
Σοφοκλή από το γερμανικό ανθρωπι­
σμό —ιδιαίτερα των αρχών του 16ου 
έως τα μέσα του 17ου αιώνα—, πρό­
σληψη η οποία υπαγορεύεται κατά 
ένα μεγάλο μέρος από τα φιλολογικά, 
ρητορικά και ηθοπλαστικά ενδιαφέ­
ροντα των κυρίων εκπροσώπων του. 
Η συγγραφέας διακρίνει τρία στάδια 
στην πρόσληψη του Σοφοκλή από το 
γερμανικό ανθρωπισμό και, με βάση 
αυτήν τη σταδιοποίηση, διαρθρώνει 
τη μελέτη της σε τρία μέρη. 

Στο πρώτο μέρος καταδεικνύεται 
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ότι η σπουδή του Σοφοκλή από τους 
πρώιμους ανθρωπιστές συντελεί στη 
σταδιακή απομάκρυνση τους από τον 
σχολαστικισμό. Ειδικότερα, εκτίθεται 
η σημασία του Σοφοκλή αφενός στη 
δημιουργία του χριστιανικού ανθρω­
πισμού μέσα από το παράδειγμα του 
J. Reuchlin, ο οποίος ανάγει ηθικο-
θρησκευτικές διδαχές του Σοφοκλή σε 
αντίστοιχα χριστιανικά ιδεώδη, αφε­
τέρου στην πρακτική φιλοσοφία όπως 
την αντιλαμβάνεται ο U. ν. Hütten. 
Πολύ διεξοδικότερα συζητείται ο το­
νισμός του ηθικοπαιδαγωγικού χαρα­
κτήρα του έργου του Σοφοκλή από 
τον Έρασμο, καθώς και του θεατρι-
κού-ρητορικού από τον Μελάγχθονα. 

Αντικείμενο του δεύτερου μέρους 
της μελέτης είναι η σημασία του Σο­
φοκλή στη θεωρία της ποίησης ανά­
μεσα στον ανθρωπισμό και το μπα­
ρόκ. Εδώ η συγγραφέας επιχειρεί να 
καταδείξει, κυρίως στα παραδείγμα­
τα των Th. Rhodius και M. Virdung, 
ότι το αρχικό στοιχείο πρόσληψης 
από την ποιητική του πρώιμου γερ­
μανικού ανθρωπισμού αποτελεί επι­
λεκτικά η υφολογική δομή στο έργο 
του Σοφοκλή, όταν αυτή ανταποκρί­
νεται στις προσδοκίες της παραδο­
σιακής ρητορικής θεωρίας και πρά­
ξης. Κατόπιν η συγγραφέας παρακο­
λουθεί τη σταδιακά αυξανόμενη θετι­
κή αξιολόγηση του Σοφοκλή και ως 
δραματουργού, κυρίως στα παρα­
δείγματα των J. Micyllus, G. Fabricius, 
J. C. Scaliger και M. ν. Hessen. Τέλος, 
παρουσιάζεται η εδραίωση του Σοφο­
κλή ως αυθεντικού κλασικού δραμα­
τουργού στην ποιητική των Ιησουιτών 
κατά τον ύστερο ανθρωπισμό. 

Στο τρίτο και ιδιαίτερα ενδιαφέρον 
μέρος της μελέτης η συγγραφέας πα­
ρουσιάζει με εύστοχα παραδείγματα 
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τη γόνιμη πρόσληψη του δραματικού 
υλικού του Σοφοκλή από εκπροσώ­
πους τού μετά τη Μεταρρύθμιση αν­
θρωπισμού. Έτσι, περιγράφεται ο με­
τασχηματισμός του μυθολογικού υλι­
κού του Οιδίποδα σε χριστιανικό επί­
πεδο από τον δραματουργό W. Wal­
dung, καθώς και του μυθολογικού 
υλικού του Αίαντα σε επίπεδο ηθικής 
και αισθητικής πρόσληψης από τους 
Th. Naogeorg και J. Scaliger αντίστοι­
χα. Ωστόσο, μόνο ο Μ. Opitz, κατά 
τη συγγραφέα, προσεγγίζει —κυρίως 
με την Αντιγόνη του— στον ύψιστο 
βαθμό τα ανθρωπιστικά ιδεώδη του 
Σοφοκλή. 

Η μελέτη καταλήγει με μια αδρή — 
αλλά πολύτιμη για την ολοκλήρωση 
του υπό πραγμάτευση θέματος— σκι­
αγράφηση της πορείας που ακολουθεί 
η πρόσληψη του Σοφοκλή στην ποιητι­
κή του 17ου αιώνα στη Γερμανία. 

Η μονογραφία, κινούμενη στα πα­
ραδοσιακά πεδία της συγκριτικής 
γραμματολογίας, επιλέγει ελάχιστα διε­
ρευνημένα θεματικά πλαίσια, και ως 
εκ τούτου αποτελεί ευπρόσδεκτο πό­
νημα για τη σχετική έρευνα. Ο πλού­
τος και η εποπτικότητα του βιβλιο­
γραφικού υλικού, η συστηματική πα­
ράθεση αλλά και ο εποικοδομητικός 
σχολιασμός των σχετικών αποσπα­
σμάτων ικανοποιούν και τις πιο εξει­
δικευμένες ανάγκες κάθε ερευνητή. 
Άλλωστε, παρά το γεγονός ότι η με­
λέτη απευθύνεται σε φιλολόγους με βα­
θιά γνώση τόσο της κλασικής ελληνικής 
και λατινικής ποιητικής παράδοσης 
όσο και του γερμανικού ανθρωπι­
σμού, η συνεπής παράθεση της μετά­
φρασης των λατινικών κειμένων συμ­
βάλλει στην ταχύτερη και απρόσκοπτη 
ανάγνωση της μελέτης. Ιδιαίτερη μνεία 
θα πρέπει να κάνει κανείς στις εκτε­
νέστατες σημειώσεις, οι οποίες δεν 

περιορίζονται στην ούτως ή άλλως 
πλούσια παράθεση της σχετικής βι­
βλιογραφίας, αλλά σε πολλά σημεία 
προσφέρουν και μια διαλεκτική κριτι­
κή των υπό συζήτηση θέσεων. Βεβαί­
ως, ο απαιτητικός αναγνώστης της μο­
νογραφίας ευχαρίστως θα έβλεπε μια 
εκτενέστερη γενική εισαγωγή, μια ποι­
κιλία στη μεθοδολογική διάταξη των 
κεφαλαίων, καθώς και μια ειδικότερη 
αναγωγή των συμπερασμάτων κάθε 
κεφαλαίου σε ευρύτερα επίπεδα της 
ιστορίας των ιδεών της υπό πραγμά­
τευση εποχής. Ωστόσο, οι παρατηρή­
σεις αυτές ουδόλως επισκιάζουν τη ση­
μασία της μονογραφίας ως πολύτιμου 
εγχειριδίου για τη σχετική έρευνα. 

Ιωάννα Οικονόμου-Αγοραστού 

Γιάννης Η. Ιωάννου, Χωροχρονικά 
στην ποίηση, Εκδόσεις Καστανιώτη, 
Δοκίμιο, Αθήνα 2000, σελ. 134. 

Σπάνια ένας τίτλος μελέτης θα μπο­
ρούσε να είναι πιο αντιπροσωπευτι­
κός των περιεχομένων του: Το Χωρο­
χρονικά στην Ποίηση ανακοινώνει ένα 
ταξίδι μέσα στο χώρο και τον χρόνο 
στην ποίηση κατά τον 20ό αιώνα 
(1870-1970), δηλαδή γύρω από τις 
μείζονες παραδοσιακές συντεταγμέ­
νες κάθε λογοτεχνίας, και ταυτόχρονα 
παρουσιάζει τη νέα διαπλοκή ανάμε­
σα στην επιστήμη και την ποίηση. Για 
την καλύτερη κατανόηση της πρωτότυ­
πης προοπτικής της μελέτης αυτής ας 
υπενθυμίσουμε την κατάσταση της 
σύγχρονης φυσικής σε σχέση με τη 
λογοτεχνία. 

«Η επιστημονική εμπειρία του εικοστού 
αιώνα περνάει μέσα στην ποίηση»1 

Από μακροσκοπική άποψη, η περίο­
δος της μετάβασης από τον 19ο στον 
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